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３ 結婚について 
 

（１）結婚についての考え方 

 

【分析のまとめ】 

 

県調査では結婚について、各年ともに「家庭を持ち、子どもを育てるためにも結婚
したほうがよい」という考えが最も多くみられます。「ひとり立ちできればあえてし
なくてもよい」という考えは平成12年から平成21年にかけて大きく減少していま
す。 
 

県調査の時系列変化をみると、「社会通念上当然のことだから結婚したほうがよい」、「ひとり立

ちできればあえて結婚しなくてもよい」と答えた人の割合は年々減少しており、それぞれ平成 21

年には 4.4％、7.1％となっています。結婚に対する価値観が徐々に変化していることがうかがえ

ます。 

全体的に最も高いのは、「家庭を持ち、子どもを育てるためにも結婚したほうがよい」と答えた

人の割合で、平成 12年から平成 21 年にかけて増減を繰り返しているものの、増加傾向にありま

すが、平成 18 年に比べ平成 21 年の方が減少し、38.6％となっています。 

国調査の結果をみても、結婚は個人の自由である、という考え方に肯定的な割合は約７割となっ

ています。 

男女別にみると、「精神的にも経済的にも安定するから結婚したほうがよい」、「家庭を持ち、子

どもを育てるためにも結婚したほうがよい」と答えた人の割合は、平成 18 年に比べ平成 21年の

方が男性では減少し、女性では増加しています。 
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問７．結婚についていろいろな考え方がありますが、あなたはどう思いますか。次の中から１つ選んで○印をつ

けてください。 

 

問７ 結婚についての考え方 【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  単位：％ 

 
注：★印の付いた項目（選択肢）は、平成 18 年調査と平成 21 年調査のみの項目（選択肢）です。 
 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18 年調査、平成 21 年調査を比較すると、「社会通

念上当然のことだから結婚したほうがよい」、「ひとり立ちできればあえて結婚しなくてもよい」

と答えた人の割合は、平成 12年から平成 21 年にかけて減少しています。 

「家庭を持ち、子どもを育てるためにも結婚したほうがよい」、「あえて結婚という形式をと

る必要はない」と答えた人の割合は、平成 18年に比べ平成 21年の方が減少しています。 

 

 

人
生
の
幸
福
は
結
婚
に
あ
る
の 

だ
か
ら
結
婚
し
た
ほ
う
が
よ
い 

精
神
的
に
も
経
済
的
に
も
安
定
す

る
か
ら
結
婚
し
た
ほ
う
が
よ
い 

社
会
通
念
上
当
然
の
こ
と
だ
か
ら

結
婚
し
た
ほ
う
が
よ
い 

家
庭
を
持
ち
、
子
ど
も
を
育
て
る

た
め
に
も
結
婚
し
た
ほ
う
が
よ
い 

ひ
と
り
立
ち
で
き
れ
ば
あ
え
て 

結
婚
し
な
く
て
も
よ
い 

結
婚
は
自
由
を
束
縛
す
る
か
ら
、

一
生
結
婚
し
な
い
ほ
う
が
よ
い 

★
あ
え
て
結
婚
と
い
う
形
式
を
と

る
必
要
は
な
い 

そ 

の 

他 
わ
か
ら
な
い 

不
明
・
無
回
答 



 65 

11.2

9.5

10.0

10.1

23.7

29.7

21.3

20.7

6.1

5.8 38.3

8.6

8.1 4.0

6.5

8.4

39.9

32.0

34.8

4.4

4.4

9.8

8.8

0.5

0.1

0.4

0.6

2.5

2.8

6.1

5.2

5.6

5.0

4.8

6.2

0.9

1.6

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県・平成12年調査
男性（N=1,031）

県・平成16年調査
男性（N=888）

県・平成18年調査
男性（N=1,134）

県・平成21年調査
男性（N=1,150）

 
問７ 結婚についての考え方 【男性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  単位：％ 

 
注：★印の付いた項目（選択肢）は、平成 18 年調査と平成 21 年調査のみの項目（選択肢）です。 
 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の男性を比較すると、

「社会通念上当然のことだから結婚したほうがよい」と答えた人の割合は、平成 12年から平成

21 年にかけて減少しています。 

「精神的にも経済的にも安定するから結婚したほうがよい」、「家庭を持ち、子どもを育てる

ためにも結婚したほうがよい」、「あえて結婚という形式をとる必要はない」と答えた人の割合

は、平成 18年に比べ平成 21年の方が減少しています。 
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女性（N=1,462）

県・平成21年調査
女性（N=1,385）

 
問７ 結婚についての考え方 【女性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  単位：％ 

 
注：★印の付いた項目（選択肢）は、平成 18 年調査と平成 21 年調査のみの項目（選択肢）です。 
 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の女性を比較すると、

「家庭を持ち、子どもを育てるためにも結婚したほうがよい」と答えた人の割合は、平成 12

年から平成 21年にかけて増加し、「ひとり立ちできればあえて結婚しなくてもよい」と答えた

人の割合は減少しています。 

「精神的にも経済的にも安定するから結婚したほうがよい」と答えた人の割合は、平成 18

年に比べ平成 21 年の方が増加し、「社会通念上当然のことだから結婚したほうがよい」と答え

た人の割合は減少しています。 
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全体（N=3,502）

国・平成19年調査
全体（N=3,118）

国・平成21年調査
全体（N=3,240）

 
【参考】■男女共同参画社会に関する世論調査（内閣府）より 

 

問 結婚は個人の自由であるから、結婚してもしなくてもどちらでもよい 【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  単位：％ 

 

 

 

● 国の平成 14 年調査、平成 16 年調査、平成 19年調査、平成 21 年調査を比較すると、『賛成』

と答えた人の割合は７割前後を占め、平成 14 年から平成 19 年にかけて減少していますが、平

成 21 年では増加しています。 

 

 
※『賛成』は、本来の選択肢の「賛成」と「どちらかといえば賛成」の割合を合計したものです。 
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（２）離婚についての考え方 

 

【分析のまとめ】 

 

県調査では「結婚してうまくいかないときは離婚するのもやむを得ない」と考えて
いる人の割合が約７割前後となっています。 
 

「結婚してうまくいかないときは離婚するのもやむを得ない」という考え方について県調査の

時系列変化をみると、『その通りだと思う』と答えた人の割合は平成 12 年から平成 18 年にかけて

は減少していましたが、平成 18 年に比べ平成 21年の方がわずかに増加しています。しかしその

割合は、各年ともに約７割程度を占めています。 

男女別にみると、『その通りだと思う』と答えた人の割合は、男性では平成 18年に比べ平成 21

年の方が増加していますが、女性では減少しています。 

国調査の類似の質問の結果では、このような考え方に対する賛否は半々となっているのに対し

て、県調査では、離婚するのもやむを得ないと考えている人の割合の方が高くなっています。 

 

 

※『その通りだと思う』は、本来の選択肢の「全くその通りだと思う」と「ある程度はその通りだと思う」の割

合を合計したものです。また、『そうは思わない』は、「あまりそうは思わない」と「全くそうは思わない」の

割合を合計したものです。以降のページも同様。 
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問８．「結婚してうまくいかないときは離婚するのもやむを得ない」という考え方について、あなたはどう思います

か。次の中から１つ選んで○印をつけてください。 

 

問８ 離婚についての考え方 【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：％ 

 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16年調査、平成 18 年調査、平成 21 年調査を比較すると、『その通

りだと思う』と答えた人の割合は、平成 12年から平成 18 年にかけて減少し、平成 21 年では若

干増加しています。 

『そうは思わない』と答えた人の割合は、平成 12年から平成 18 年にかけて増加しています

が、平成 21年では減少しています。 
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問８ 離婚についての考え方 【男性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
単位：％ 

 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の男性を比較すると、

『その通りだと思う』と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 18 年にかけて減少しています

が、平成 21年では増加しています。 

『そうは思わない』と答えた人の割合は、平成 12年から平成 18 年にかけて増加しています

が、平成 21年では減少しています。 
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県・平成21年調査
女性（N=1,385）

 
問８ 離婚についての考え方 【女性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
単位：％ 

 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の女性を比較すると、

『その通りだと思う』と答えた人の割合は、平成 12年から平成 21 年にかけて減少しています。 

一方、『そうは思わない』と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21 年にかけて増減を繰り

返し、平成 21 年では減少しています。 
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全体（N=3,118）

国・平成21年調査
全体（N=3,240）

 
【参考】■男女共同参画社会に関する世論調査（内閣府）より 

 

問 結婚しても相手に満足できないときは離婚すればよい 【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  単位：％ 

 

 

 

● 国の平成 14 年調査、平成 16 年調査、平成 19年調査、平成 21 年調査を比較すると、『賛成』

と答えた人の割合は、平成 14年から平成 19 年にかけて減少していますが、平成 21 年では増加

しています。『反対』と答えた人の割合は、平成14年から平成19年にかけて増加していますが、

平成 21 年では減少に転じています。 

また、平成 14 年から平成 16 年では『賛成』と答えた人の割合が『反対』と答えた人の割合

より高く、逆に平成 19年には『反対』と答えた人の割合の方が高くなり、平成 21 年に再び『賛

成』と答えた人の割合の方が高くなっています。 

一方、県では結婚してうまくいかないときは離婚するのもやむを得ないという考え方につい

て『その通りだと思う』と答えた人の割合が約７割程度みられ、各年ともに『そうは思わない』

を大きく上回っています。 

 

 

※『賛成』は、本来の選択肢の「賛成」と「どちらかといえば賛成」の割合を合計したものです。『反対』は、「ど

ちらかといえば反対」と「反対」の割合を合計したものです。 
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（３）結婚した男女の姓について 

 

【分析のまとめ】 

 

県調査では「夫婦は同じ姓を名乗るべきだが、どちらの姓に改めてもよい」が最も
多いものの、その割合は減少しています。 
 

県調査では全体的に、「夫婦は同じ姓を名乗るべきだが、どちらの姓に改めてもよい」と答えた

人の割合が最も多く、４～５割となっていますが、時系列変化をみると、その割合は平成 16 年以

降減少しており、一方、「妻が姓を改めて、夫の姓を名乗るべきだ」と答えた人の割合が年々増加

しています。 

また、『夫が姓を改めて、妻の姓を名乗る』と答えた人の割合は低いものの、年々増加傾向にあ

ります。 

 

 
※『妻が姓を改めて、夫の姓を名乗る』は、本来の選択肢の「妻が姓を改めて、夫の姓を名乗るべきだ」と「妻
が姓を改めて、夫の姓を名乗ったほうがよい」の割合を合計したものです。『夫が姓を改めて、妻の姓を名乗る』
は、「夫が姓を改めて、妻の姓を名乗るべきだ」と「夫が姓を改めて、妻の姓を名乗ったほうがよい」の割合を
合計したものです。以降のページも同様。 
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12.8

16.6

18.0

19.1

25.4

16.1

18.5

17.2

45.3

49.8

48.1

44.7

8.4

7.5

7.4

7.7
0.4

0.3

0.1

0.0

0.2

0.1

0.2

0.1 2.8

4.2

1.8

4.2
3.3

3.9

4.1

4.6

1.5

0.6

1.5

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県・平成12年調査
全体（N=2,320）

県・平成16年調査
全体（N=2,112）

県・平成18年調査
全体（N=2,615）

県・平成21年調査
全体（N=2,558）

 
問９．結婚した男女の姓（あるいは名字）をどのようにしたらよいと思いますか。次の中から１つ選んで○印を

つけてください。 

 

問９ 結婚した男女の姓について 【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：％ 

 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16年調査、平成 18 年調査、平成 21 年調査を比較すると、「妻が姓

を改めて、夫の姓を名乗るべきだ」と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21 年にかけて増

加しています。 

『妻が姓を改めて、夫の姓を名乗る』と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21年にかけ

て増減を繰り返し、平成 21 年では若干減少しています。 

『夫が姓を改めて、妻の姓を名乗る』と答えた人の割合は各年ともに１％以下ですが、増加

傾向にあります。 

「夫婦は同じ姓を名乗るべきだが、どちらの姓に改めてもよい」と答えた人の割合は、平成

16 年から平成 21 年にかけて減少しています。 

 

 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
婦
は
同
じ
姓
を
名
乗
る
べ
き
だ

が
、
ど
ち
ら
の
姓
に
改
め
て
も
よ
い 

夫
と
妻
は
別
々
の
姓
の
ま
ま
で
よ
い 

そ 

の 
他 

わ
か
ら
な
い 
不
明
・
無
回
答 
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17.2

19.6

22.2

22.4

28.6

18.6

20.9

20.0

39.4

45.0

41.4

39.3

9.0

7.1

7.3

7.1
0.3

0.6

0.0

0.2
0.3

0.1

0.1

0.3

2.7

1.9

4.1

2.6
4.2

4.1

3.8

2.4

3.9

1.3

0.6

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県・平成12年調査
男性（N=1,031）

県・平成16年調査
男性（N=888）

県・平成18年調査
男性（N=1,134）

県・平成21年調査
男性（N=1,150）

 
問９ 結婚した男女の姓について 【男性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：％ 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の男性を比較すると、

「妻が姓を改めて、夫の姓を名乗るべきだ」と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21 年に

かけて増加しています。 

『妻が姓を改めて、夫の姓を名乗る』と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21年にかけ

て増減を繰り返し、平成 21 年では若干減少しています。 

『夫が姓を改めて、妻の姓を名乗る』と答えた人の割合は、各年ともに１％以下ですが、平

成 12 年から平成 18年にかけて増加し、平成 21 年では減少しています。 

「夫婦は同じ姓を名乗るべきだが、どちらの姓に改めてもよい」と答えた人の割合は、平成

16 年から平成 21 年にかけて減少しています。 

 

 

 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
婦
は
同
じ
姓
を
名
乗
る
べ
き
だ

が
、
ど
ち
ら
の
姓
に
改
め
て
も
よ
い 

夫
と
妻
は
別
々
の
姓
の
ま
ま
で
よ
い 

そ 

の 

他 

わ
か
ら
な
い 

不
明
・
無
回
答 
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9.3

14.1

14.6

16.4

22.4

14.1

16.6

14.9

50.3

53.6

53.6

49.5

7.9

8.2

7.5

8.2
0.4

0.1

0.0

0.1
0.1

0.1

0.1

0.1

5.4

1.8

4.6

2.9
5.1

4.0

4.2

4.0

2.5

1.6

0.6

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県・平成12年調査
女性（N=1,271）

県・平成16年調査
女性（N=1,152）

県・平成18年調査
女性（N=1,462）

県・平成21年調査
女性（N=1,385）

 
問９ 結婚した男女の姓について 【女性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：％ 

 

● 県の平成 12 年調査、平成 16 年調査、平成 18年調査、平成 21 年調査の女性を比較すると、

「妻が姓を改めて、夫の姓を名乗るべきだ」と答えた人の割合は、平成 12 年から平成 21 年に

かけて増加しています。 

『妻が姓を改めて、夫の姓を名乗る』と答えた人の割合は、平成 16 年から平成 21年にかけ

て増加しています。 

『夫が姓を改めて、妻の姓を名乗る』と答えた人の割合は各年ともに１％以下ですが、増加

傾向にあります。 

「夫婦は同じ姓を名乗るべきだが、どちらの姓に改めてもよい」と答えた人の割合は、平成

16 年から平成 18 年にかけては横ばい、平成 21年では減少しています。 

 
 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

妻
が
姓
を
改
め
て
、
夫
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
る
べ
き
だ 

夫
が
姓
を
改
め
て
、
妻
の
姓
を 

名
乗
っ
た
ほ
う
が
よ
い 

夫
婦
は
同
じ
姓
を
名
乗
る
べ
き
だ

が
、
ど
ち
ら
の
姓
に
改
め
て
も
よ
い 

夫
と
妻
は
別
々
の
姓
の
ま
ま
で
よ
い 

そ 

の 

他 

わ
か
ら
な
い 

不
明
・
無
回
答 


